
传媒集团笔试试题答案解析

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、“建设有中国特色的社会主义”新命题是在党的（ ）正式提出的。

 A．十一届三中全会

 B．十二大

 C．十三大

 D．十四大

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项错误，十一届三中全会作出了把党的工作重点转移到社会主义现代化建设上来的战略决策，提出了改革开放的重要思
想；

B项正确，十二大邓小平提出“走自己的道路，建设有中国特色的社会主义”，它标志着建设有中国特色社会主义思想的正式确
立；

C项错误，十三大系统地阐述了关于社会主义初级阶段的理论：我国已经进入社会主义初级阶段，并将长期处于社会主义初级
阶段；

D项错误，十四大确定了我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。

故正确答案为B。

2、2020年底我国区域性整体贫困得到解决，提前实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标。下列关于我国在减贫事业获得的成就与其
具体表现对应不正确的是：

 A．贫困人口食物权得到稳定保障——实现农产品产量稳定增长，解决食物匮乏和营养不良问题，“不愁吃”问题基本
解决

 B．贫困人口饮水安全得到有力保障——实施农村饮水安全巩固提升工程，累计解决2889万贫困人口饮水安全问
题，3.82亿农村人口受益

 C．贫困地区义务教育得到充分保障——农村贫困家庭子女义务教育阶段辍学问题实现动态清零

 D．贫困人口基本医疗得到有效保障——基本形成包括疾病预防控制、健康教育、妇幼保健、精神卫生防治等各种专
业机构在内的公共卫生服务体系

『正确答案』
D
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『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确，2021年《全面建成小康社会：中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书在“二、消除绝对贫困实现基本生活水准
权”中的“1.贫困人口食物权得到稳定保障”部分指出：“中国政府通过发展农业生产奠定免于饥饿的坚实基础。建设现代农业产
业技术体系，提升农业综合生产能力，实现农产品产量稳定增长，解决食物匮乏和营养不良问题······贫困人口粮谷类食物摄
入量稳定增加，‘不愁吃’问题基本解决，重点贫困群体健康营养状况明显改善，免于饥饿的基本权利得以切实保障。”

B项正确，2021年《全面建成小康社会：中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书在“二、消除绝对贫困实现基本生活水准权”中
的“2.贫困人口饮水安全得到有力保障”部分指出：“2005年以来，中国政府投入大量财政资金实施农村饮水安全工程，到2015
年末共解决了5.2亿农村居民和4700多万农村学校师生的饮水安全问题。农村饮水安全问题基本得到解决。‘十三五’规划期
间，又实施农村饮水安全巩固提升工程，累计解决2889万贫困人口饮水安全问题，3.82亿农村人口受益。贫困地区自来水普
及率从2015年的70%提高到2020年的83%。各地通过实施水源置换、净化处理、易地搬迁等措施，累计解决952万农村人口
饮水型氟超标问题。”

C项正确，2021年《全面建成小康社会：中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书在“二、消除绝对贫困实现基本生活水准权”中
的“3.贫困地区义务教育得到充分保障”部分指出：“全国每年约1.5亿城乡义务教育学生免除杂费并获得免费教科书，约2500
万家庭经济困难学生获得生活补助，约1400万进城务工人员随迁子女实现相关教育经费可携带。农村贫困家庭子女义务教育
阶段辍学问题实现动态清零，2020年贫困县九年义务教育巩固率达到94.8%。”

D项错误，2021年《全面建成小康社会：中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书在“三、以发展促人权增进经济社会文化权
利”中的“2.卫生健康服务公平可及”部分指出：“公共卫生服务体系基本形成。全国医疗卫生机构（包含医院、基层医疗机构、
专业公共卫生机构）由1978年的17万个大幅增长到2020年的102.3万个。包括疾病预防控制、健康教育、妇幼保健、精神卫
生防治、应急救治、采供血、卫生监督等各种专业机构在内的公共卫生服务体系基本形成。公共卫生服务范围不断扩大。城
乡居民免费享受的基本公共卫生服务项目由2010年的9类扩展到2020年的12类，项目内容覆盖居民生命的全过程。”

本题为选非题，故正确答案为D。

3、某企业与工人签订了为期3年的劳动合同，约定在3年内按现行工资水平付给工人工资。此后3年内，企业所在国发生了通货膨胀，并且企业
经常以各种借口缩短中午休息时间。企业在3年经营当中获取了超过同行业其他企业的更高的利润，那么该企业超出其它企业的利润的来源是
（　　）。

 A． 一部分工人工资与绝对剩余价值

 B． 绝对剩余价值与相对剩余价值

 C． 一部分工人工资和相对剩余价值

 D． 一部分工人工资、绝对剩余价值与相对剩余价值

『正确答案』
A
『答案解析』
绝对剩余价值是指在工人必要劳动时间不变的条件下，由于工作日的延长而绝对延长剩余劳动时间所产生的剩余价值，缩短
中午休息时间即属于此类；另外，由于通货膨胀，劳动力的实际工资减少了，因而，工资的一部分便被企业以价格的形式剥
夺了。由此，企业通过以上两种途径获取了超额利润。因此A项正确。

4、下列情形中，属于犯罪预备的是（　　）。
 A． 甲买回剧毒农药企图杀害妻子，后念及妻子多年情分，悄悄将农药处理掉了

 B． 乙以出卖为目的，买到一婴儿后，但尚未出手即被抓获

 C． 丙尾随从银行取款出来的刘某意图抢劫，在小区人口处被保安阻拦

 D． 丁乘某女不备，将其扑倒，意图强奸，却被该女制服

『正确答案』
C
『答案解析』
C项正确，《刑法》第二十二条规定，为了犯罪，准备工具、制造条件的，是犯罪预备。即犯罪预备是做实施犯罪前的准备工
作。A项错误，甲在犯罪过程中，已经自动放弃犯罪，不属于犯罪预备。BD两项错误，乙和丁都已经实施了犯罪。

5、下列自然现象中，反映的哲理不同于其他三项的是：

 A．涨潮时小鱼吃蚂蚁，落潮时蚂蚁吃小鱼

 B．青蛙发育过程要经历受精卵、蝌蚪、幼蛙、成蛙四个阶段

 C．鲨鱼在海洋中处于食物链顶端，但在陆地上连一只老鼠都无可奈何

 D．强悍的蓝甲蟹因相互残杀而死亡，软弱的蓝甲蟹因善于保护自己而繁衍昌盛
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